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Μ. Παπαγιαννάκης: 0  αριστ 
δημοκρατικός εκσυγχρονισμός τ
...και η δομική ακινησία του ΠΑΣΟΚ και τα «μισόλογα

Συνέντευξη στον Κ. ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟ

ΤΙ ΕΙΝΑΙ και τι θέλει ο αριστερός εκσυγχρονισμός που προτείνει η 
Ελληνική Αριστερά, εξηγεί σε συνέντευξή του προς την «Αυγή» ο ΜΙ- 
ΧΑΛΗΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗΣ, μέλος του Ε.Γ. Στέκεται ιδιαίτερα στην 
πρόταση που ανέπτυξε ο Α. Κύρκος στη Θεσσαλονίκη και με την ευ
καιρία αυτή, απαντά στις παρατηρήσεις του υπουργού Εθνικής Οικο
νομίας κ. Κ. Σημίτη για την οικονομική πρόταση της ΕΑΡ. Επισημαίνει 
προσαρμογές αλλά και αντιφάσεις στις οικονομικές προτάσεις του 
ΚΚΕ, που παρουσίασε την Τετάρτη ο Γρ. Φαράκος και απευθύνει προς 
το ΚΚΕ την πρόκληση: «Αλλάξτε και εσείς για να ανοικοδομηθεί η 
Αριστερά». Το πλήρες κείμενο της συνέντευξης έχει ως εξής:

«Αυγή»: Στην πρωτοβουλία που πήρε η 
Ελληνική Αριστερά, να παρουσιάσει 
στη Θεσσαλονίκη τη δική της εναλλα
κτική πρόταση στην οικονομική πολι
τική, στάθηκαν ο Τύπος και τα 
πολιτικά κόμματα, αντιμετωπίζοντάς 
την ως «δέσμη προτάσεων». Θα ήθελα 
να εντοπίσεις ποια είναι τα νέα 
στοιχεία πολιτικής φυσιογνωμίας που 
παίρνει η Ε,Α. ως νέο κόμμα της 
Αριστεράς και τα οποία προκύπτουν 
από αυτή την πρόταση.

Μιχάλης Παπαγιαννάκης: «Καταρχήν να 
πούμε ότι το κύριο στη Θεσσαλονίκη δεν 
ήταν οι συγκεκριμένες προτάσεις, παρά 
το γεγονός ότι πράγματι έγιναν άφθονες 
και μάλιστα μπορώ να σου πω ότι 
γοήτευσαν το ακροατήριο, που ήταν ένα 
κοινό υποψιασμένο, επαγγελματικό, επι
στημονικό. Στόχος δικός μας δεν είναι 
απλώς 'να κάνουμε προτάσεις". Για μας 
οι συγκεκριμένες προτάσεις είναι η 
εικονογράφηση, η τεκμηρίωση του γεγο
νότος ότι ξέρουμε γιατί ακριβώς μιλάμε. 
Και δεν μιλάμε μόνο για ένα πράγμα, για 
ένα θέμα. Δεν αναφερόμαστε μόνο για τη 
βιομηχανία, τη γεωργία ή μόνο για την 
οικονομία. Εμείς μιλάμε για το σύνολο 
της ελληνικής κοινωνίας. Ως νέο πολιτι
κό κόμμα λοιπόν, διεκδικούμε να έχουμε 
και νομίζω ότι έχουμε προχωρήσει πολύ, 
μια τεκμηριωμένη άποψη για την πορεία 
της ελληνικής κοινωνίας και οικονομίας 
σήμερα και πώς θα τη θέλαμε στο 
μέλλον. Διότι 'το μέλλον ανήκει', ως 
γνωστόν, "σε όλους" και ως εκ τούτου 
υπάρχουν ισχυρότατες συγκρούσεις σή
μερα για το πού θα πάει αυτή η κοινωνία 
στο μέλλον. Νομίζω πως έτσι πρέπει να 
ερμηνεύουμε τις σημερινές συγκρούσεις.

Εμείς έχουμε από σήμερα, "από αύριο 
το πρωί", όπως λέμε στην Προγραμματι
κή Διακήρυξη, μια εικόνα προς τα πού 
θέλουμε να ωθήσουμε την ελληνική 
κοινωνία· αυτό σημαίνει ότι έχουμε μια 
συνολική αντίληψη του κοινωνικού γί
γνεσθαι και παλεύουμε — μέσα και από 
πολλές επιμέρους συγκροτημένες προτά
σεις — γ ι’ αυτή την εικόνα. Αυτό νομίζω 
είναι το καινούργιο, το νέο στοιχείο. 
Δηλαδή δεν είμαστε πια ένας 
συνδικαλιστικός οργανισμός. Έχουμε 
φθάσει, τουλάχιστο σε ό,τι αφορά τη 
σκέψη μας, τις προτάσεις μας, να 
ξεπεράσουμε τα απλά συνδικαλιστικά 
αιτήματα "ευτυχία για όλους" κ.λπ.».

«Είμαστε κόμμα —  

όχι συνδικάτο»

«Α»: Παίρνω αφορμή από την τελευ
ταία παρατήρηση για να εντοπίσω μια 
διαφορά ανάμεσα στην πρόταση που 
παρουσίασε η ΕΑΡ στη Θεσσαλονίκη 
και στο κείμενο της Κ.Ε. του ΚΚΕ που 
παρουσίασε ο κ. Γρ. Φαράκος. Ο κ. 
Φαράκος τόνισε ότι «υποστηρίζουμε 
τα αιτήματα του συνδικαλιστικού 
κινήματος», ενώ εσείς φαίνεται να 
διεκδικείτε ως κόμμα ένα διαφορετικό 
ρόλο από την απλή υποστήριξη των

συνδικαλιστικών αιτημάτων.
Μ.Π.: «Βεβαίως. Και το αστείο είναι το 
εξής, για να μη πέφτουμε θύματα μιας 
λεξιλαγνείας. Μέσα στο δικό μας κείμενο 
υπάρχει μια υποστήριξη του συνδικαλι
στικού κινήματος πολύ πιο ισχυρή απ’ 
όσα είπε ο κ. Φαράκος. Διότι, λες ας 
πούμε "υποστηρίζω τα αιτήματα των 
εργαζομένων". Και τι είπες; Δεν είπες 
τίποτα. Ούτε πού τοποθετούνται αυτά τα 
αιτήματα, ούτε τι δυνατότητες έχουν ή 
ποιες προοπτικές τους ανοίγονται, ούτε 
ποιες είναι οι στρατηγικές επιλογές τους, 
ούτως ώστε να συσσωρεύουν νίκες και 
όχι να πετυχαίνουν απ ’ εδώ και απ ’ εκεί 
κάποια πραγματάκια...».

«Α»: Οταν τα πετυχαίνουν κι αυτά... 
Μ.Π.: «Βεβαίως, όταν τα πετυχαίνουν. Σε 
μας υπάρχουν ενσωματωμένα στην ανά
λυσή μας τα δικαιώματα και οι προοπτι
κές του κόσμου της εργασίας — των 
εργατών, των εργαζομένων, των δυνάμεων

ντου πολιτισμού 
οικονομία, αλλά και στην κοινωνία και 
στην πολιτική και παντού. Δεν αρμόζει 
σε εμάς ένα "συνδικαλιστικό βερνίκι" 
στην ανάλυσή μας ούτε φτηνές παραχω
ρήσεις του τύπου "υποστηρίζουμε τα 
αιτήματα" και μετά να παραθέτουμε τις 
επιφυλάξεις.

Εάν πάρεις το κείμενο θα δεις, παρα
δείγματος χάριν, την αντίληψή μας για 
την "ακριβή ανάπτυξη" την οποία υπο
στηρίζουμε. Τι σημαίνει αυτό; Καταρχήν 
είναι αναμφισβήτητο, ότι η φτηνή ανά
πτυξη, τα φτηνά μεροκάματα, η φτηνή 
εργατική δύναμη, που έχει πλάι και ένα 
στρατό ανέργων για να την κάνει ακόμη 
φτηνότερη, είναι δείγμα υπανάπτυξης, 
που δεν οδηγεί πουθενά. Η ανάπτυξη 
σημαίνει να έχεις όλο και πιο ακριβή 
εργασία. Αυτό, όμως, δεν είναι θέμα 
θελήσεως, να πεις δηλαδή ότι πρέπει να 
έχεις ακριβή εργασία, γιατί το θέμα είναι 
"σε ποιες συνθήκες"; Εμείς, λοιπόν, λέμε 
ότι πρέπει να οικοδομήσουμε τέτοιες 
συνθήκες, που να μπορούμε να έχουμε 
όλο και ακριβότερη και πιο καλοπληρω
μένη εργασία. Και όχι μόνο μισθωτή, 
αλλά και αγροτική και βιοτεχνική. Αυτό 
σημαίνει, όμως, μια σειρά συνθήκες. 
Σημαίνει και προϊόντα ακριβά. Εμείς δεν 
είμαστε εναντίον των ακριβών προϊόν
των. Πρέπει, όμως, τα ακριβά προϊόντα 
να μπορούν να αγοραστούν. Επομένως 
χρειάζονται άλλου τύπου προϊόντα από 
αυτά που βγάζουμε σήμερα. Με άλλη 
τεχνολογία κατασκευής και διάθεσης και 
όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά στην 
παγκόσμια αγορά. Από αυτό εμείς βγά
ζουμε νέα συμπεράσματα πολιτικής. Και 
λέμε, στις αναπτυξιακές μας προτάσεις, 
ποιες τεχνολογίες εκκρεμεί να αναπτυ
χθούν κατά προτεραιότητα και για ποιους 
λόγους και προς τα πού. Αυτό δεν είναι 
ανάλυση και πολιτική, που ξεκινάει από 
την υποστήριξη της εργατικής τάξης; 
Χρειάζεται να βάζουμε και την απλή 
φράση, την τελετουργική,
"υποστηρίζουμε τα συνδικαλιστικά αιτή
ματα"; Και βεβαίως τα υποστηρίζουμε, 
αλλά οργανικά ενταγμένα σε μια νέου

τύπου πολίτικη».
«Α»: ...Μια πολιτική που αγγίζει όλες 
τις σφαίρες; Διότι διαβάζοντας όσα 
προτείνει η ΕΑΡ για το φορολογικό 
σύστημα βλέπουμε να κατακρίνει την 
υποτίμηση της μισθωτής εργασίας, 
που, βεβαίως, σημαίνει υπερτίμηση 
της μη παραγωγικής εργασίας, της 
παραοικονομίας...

Μ.Π.: «Απολύτως. Και πραγματικά χαί
ρομαι που βλέπω ότι πολλές νέες ιδέες 
μας, που πολλοί τις κατακρίνουν ή 
κάνουν ότι δεν τις καταλαβαίνουν έχουν 
αρχίσει να περνάνε παντού. Είδα ξαφνικά 
ότι για τη φορολογία άρχισε να ανησυχεί 
και το ΚΚΕ. Το οποίο μέχρι προχθές μας 
κατηγορούσε ότι εμείς παίζουμε τους 
"φοροεισπράκτορες" και υπεράσπιζε τα 
δικαιώματα — στη ...φοροδιαφυγή — της 
συμπαθούς τάξεως των γιατρών, που 
ασκούν ελεύθερο επάγγελμα. Ό χ ι ότι 
έχω τίποτε εναντίον των γιατρών, αλλά, 
όπως και να το κάνουμε, δεν είναι η πιο 
αδικημένη κατηγορία. Και τώρα ξαφνικά 
το ΚΚΕ κάνει ολόκληρη ανάλυση για τα 
φορολογικά. Και, βέβαια, όπως πάντα 
άλλωστε, την κάνει μισή. Δεν θέλει να 
πει τι σημαίνει η αναδιάρθρωση του 
φορολογικού συστήματος. Ενώ τα πρά
γματα είναι πάρα πολύ καθαρά:

Εμείς λέμε ότι με τη φορολογία και με 
μια σειρά άλλες παροχές του κράτους ή 
όπου μετέχει το κράτος, όπως η ασφάλι-

τι αριστερό κόμμα θα ήμασταν αν οεν την 
καταγγέλμμε; Και βγάζουμε προτάσεις 
για την ανατροπή της.

Όταν λέμε "γενίκευση της φορολο
γίας ” εννοούμε όπως πολύ σωστά είπε ο 
Λ. Κύρκος σε μια συνθηματολογική 
φράση : ' * Φόρους από όλους — επομένως 
δυνατότητα να παίρνει λιγότερους φό
ρους από τον καθένα ’ ’ και φυσικά από 
τους χαμηλόμισθους, που πρέπει να 
απαλλάσσονται τελείως.

Αλλά και από τους άλλους. Εμείς 
πιστεύουμε ότι η γενίκευση της φορολο
γίας σημαίνει λιγότερους φόρους και από 
τις επιχειρήσεις. Και εντάσσουμε οργα
νικά και όχι με δημαγωγίες στην πολιτι
κή μας αυτό που λέμε ότι εμείς θέλουμε 
μια οικονομία όπου θα συμβαδίζει αρμο
νικά και οργανικά ο δημόσιος, ο ιδιωτι
κός και ο κοινωνικός τομέας».

Εκσυγχρονισμός:
Πεδίο σύγκρουσης

«Α»: Παίρνω αφορμή από τη φράση 
σου «και για τις επιχειρήσεις» για να 
υποσημειώσω μια κριτική που λέει: 
«Τι προτείνει η ΕΑΡ; Προτείνει έναν 
καπιταλιστικό εκσυγχρονισμό». Τι α
παντάτε σε αυτές τις επικρίσεις;

Μ.Π.: «Θα έλεγα ότι πρόκειται τουλάχι
στον για αφέλεια ή για μια κακόπιστη, 
εύκολη, φτηνιάρικη ερμηνεία όχι μόνο 
αυτών, που λέμε, αλλά και της πραγματι
κότητας. Ποιο κόμμα στην Ελλάδα λέει

f
ση, η κοινωνική πρόνοια, οι δημόσιες 
επενδύσεις γίνεται μια γιγαντιαία, κο
λοσσιαία αξίας εκατοντάδων δισ. μετα
φορά εισοδήματος, αξίας που θα λέγαμε 
με μαρξιστικούς όρους, από τις τσέπες 
των μισθωτών στις τσέπες όλων των 
άλλων. Στην τελευταία συνεδρίαση της 
Κ.Ε. βγάλαμε ορισμένους αριθμούς που 
δείχνουν ότι π.χ. το κράτος επιδοτεί τ 
ΙΚΑ με κονδύλια που αντιστοιχούν σε 
540 δρχ. κατά κεφαλήν ασφαλισμένου. 
Ενώ, ταυτόχρονα το κράτος επιδοτεί 
άλλα ταμεία — όχι μισθωτών — με ποσά, 
που φτάνουν στην ακραία περίπτωση τις 
245 χιλιάδες δρχ. κατά ασφαλισμένο. 
Ερωτούμε: Αυτή την τεράστια διαφορά 
ποιος την πληρώνει; Το κράτος από τους 
φόρους και τις εισφορές. Και αυτά ποιος 
τα πληρώνει; Πάλι οι μισθωτοί. Δεν είναι 
μια γιγαντιαία μεταφορά εισοδήματος; 
Δεν θα βγούμε να την καταγγείλουμε; Μα

σήμερα ότι αύριο το πρωί θα καταργήσει 
τις επιχειρήσεις; Κανένα. Ούτε το ΚΚΕ. 
Η κατάτμηση του κοινωνικού κεφαλαίου 
σε επί μέρους κεφάλαιο υπάρχει. Ακόμα 
και αν τις κρατικοποιούσαμε, πάλι 
επιχειρήσεις θα είχαμε. Η παραγωγή 
γίνεται στις επιχειρήσεις. Και για να 
μιλήσουμε σοβαρά. Θα συλλάβουμε την 
ανάγκη για αναδιάρθρωση της παραγω
γής για επέκταση της παραγωγικής 
βάσης χωρίς τις επιχειρήσεις; Αυτό δεν 
γίνεται. Επομένως ' 'και για τις επιχειρή
σεις ’ ’ που άλλωστε δεν είναι και όλες 
ιδιωτικές. Αντί να κλείνουμε τα μάτια και 
να στρουθοκαμηλίζουμε καλύτερα να 
πιάσουμε τον ταύρο από τα κέρατα από 
την αρχή. Αυτό είναι το ένα. Δεύτερο, 
όταν λέμε για εκσυγχρονισμό δεν μπο
ρούμε να μιλάμε επιλεκτικτά. Εκτός κι αν 
μιλάμε τεχνοκρατικά. Εμείς εννοούμε 
συνολικό εκσυγχρονισμό της κοινωνίας.

Και τον εννοούμε δημοκρατικό κιχι 
αριστερό. Εκσυγχρονισμός παραγωγικών 
δυνάμεων, παραγωγικών σχέσεων, τομέ
ων, κλάδων, μεθόδων διοίκησης, αλλαγής 
στο κέντρο των αποφάσεων. Δεν μπορείς 
να κάνεις το ένα χωρίς να κάνεις και τα 
άλλα. Άλλωστε το πού πάει ο εκσυγχρο
νισμός — πολιτικά, κοινωνικά — δεν 
είναι ούτε σαφές, ούτε ουδέτερο. Όπως 
έλεγα προηγουμένως ' 'το μέλλον ανήκει 
σε όλους” . Σήμερα η μεγάλη μάχη η 
πολιτική αντιπαράθεση και η ταξική 
σύγκρουση γίνεται για το πού και πώς θα 
πάει ο εκσυγχρονισμός».

«Α»: Πώς εντοπίζεις τις πολιτικές 
προτάσεις που συγκρούονται για τον 
εκσυγχρονισμό. Πού συγκρούονται; 

Μ.Π.: «Πολύ συγκεκριμένα. Όταν εμείς 
διατυπώνουμε εκσυγχρονιστικές δημο
κρατικές αριστερές προτάσεις ανοίγουμε 
διαρκώς "πόρτες στο μέλλον”  για τον 
κόσμο της εργασίας και του πολιτισμού 
και αυτό είμαστε έτοιμοι να το τεκμηριώ
σουμε για κάθε ένα μέτρο που προτείνου
με. Λύνουν σημερινά προβλήματα και 
επιτρέπουν στα κοινωνικά κινήματα να 
κερδίζουν θέσεις και να αφήνουν ανοικτό 
το μέλλον. Υπάρχουν άλλες αντιλήψεις 
για τον εκσυγχρονισμό, που κλείνουν 
πόρτες για το μέλλον, όπως αυτές του 
ΠΑΣΟΚ ή της Ν.Δ.. Υπάρχει, ας πούμε, 
πρόβλημα κεφαλαίων κίνησης στις επι
χειρήσεις; Για να το λύσουν αυτό, 
κρατούν στάσιμο ή, καλή ώρα όπως τώρα 
το ΠΑΣΟΚ, μειώνουν δραστικά το 
εισόδημα των εργαζομένων με τα γνωστά 
κόλπα, αυξάνουν τα κέρδη και λύνουν το 
πρόβλημα των κεφαλαίων κίνησης.

Ποιο δρόμο άνοιξαν έτσι για την 
ανάπτυξη; Κανέναν. Αντίθετα, με τη 
φθηνή εργασία, συντηρούν την <»θην* 
ανάπτυξη, που όπως είπαμε προηγουμέ
νως είναι υπανάπτυξη. Μαραζώνουν την 
εσωτερική αγορά, συντηρούν στη ζωή 
τεχνητά τις πιο ξεπερασμένες επιχειρή
σεις. Αλλά γιατί συμφέρει στην κοινωνία, 
στον κόσμο της εργασίας να επιβιώνουν 
όλα αυτά τα «κουτσά παπιά»;

Αυτή η εκδοχή του εκσυγχρονισμού η 
συντηρητική, κλείνει την πόρτα, υπονο
μεύει το μέλλον. Εμείς λέμε: Να ενισχύ- 
σουμε τις επιχειρήσεις ώστε να πληρώ
νουν ακριβή εργασία, να χρησιμοποιούν 
νέα χβχνολογία και να παράγουν ακριβά 
και ανταγωνιστικά προϊόντα και ταυτό
χρονα παλεύουμε για τις διαρθρωτικές 
αλλαγές — στη φορολογία, στα εισοδή
ματα, στη διαχείριση του δημόσιου 
τομέα, στην καθημερινή μας ζωή, στην 
αλλαγή στην αυτοδιοίκηση δεύτερου και 
τρίτου βαθμού — που ανεβάζουν κοινωνι
κά, ηθικά, πολιτικά τη θέση του κόσμου 
της εργασίας και του πολιτισμού. Αυτές 
οι διαρθρωτικές αλλαγές ανοίγουν το 
δρόμο για νέες γιατί, όπως λέμε στην 
Προγραμματική Διακήρυξη η κοινωνική 
αλλαγή είναι μια συνεχής διαδικασία που 
δεν τελειώνει».

«Πού θα κριθούμε»

«Α»: Και η ΕΑΡ ως πολιτικός οργανι
σμός πώς παρεμβαίνει σε αυτή τη 
διαδικασία ανάπτυξης και αλλαγής; 

Μ.Π: «Ένα αριστερό πολιτικό κόμμα 
πρέπει να μπορεί να συνθέτει τις εμπειρί
ες που γεννά η καπιταλιστική κοινωνία 
μας μέσα από τις αντιθέσεις όχι 

συνδικαλιστικά ’ ’ δηλαδή να κερδίζει 
για τον καθένα και αποσπασματικά, αλλά 
και πέρα από αυτό, να προτείνει λύσεις 
που ωθούν την κοινωνία να ξεπεράσει το 
σημερινό της εαυτό. Πώς το κάνει αυτό; 
Κατ’ αρχήν, μιλώντας. Εν αρχή ην ο 
λόγος. Μιλώντας στον κόσμο, διαλύον- 
τας τους μύθους. Δεύτερον αγωνιζόμενη 
για καθημερινές νίκες».

«Α»: Πώς σκέφτεστε να οργανώσετε 
αυτούς τους αγώνες; Λέτε αυτά που
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Ο Μ. Παπαγιαννάκης εξηγεί τις 
προτάσεις της Ε.ΑΡ., απαντά στον 
Κ. Σημίτη και τον Γρ. φαράκο, α
ποκαλύπτει το μύθο της «συμπαρά- 
τάξης»

λέτε π.χ. για τη φορολογία και βγαίνει 
το συμπέρασμα: «Κλέβουν τους μισθω
τούς». Λέτε για το τραπεζικό σύστημα 
και βγαίνει το συμπέρασμα «κλέβουν 
τους καταθέτες». Αυτές οι οξύτατες 
κατηγορίες πώς θα μεταφραστούν σε 
αυτό που λέτε «αγώνες για καθημερι
νές νίκες»;

,Π.: «Κατ’ αρχήν θα κάνουμε ό,τι 
ορούμε για να περάσουν αυτά τα νέα 
ιήματα, οι νέες ιδέες στο μαζικό 
νήμα. Αυτό είναι καθήκον όλου του 
μματος από το απλό μέλος μέχρι την 
εσία.

άουλειά στους μαζικούς χώρους αλλά 
ι σε νέους «χώρους», που δεν τους 
οπτευόταν καν η παραδοσιακή αντίλη- 
I της Αριστερός για τους μαζικούς 
ιρους. Ανέφερες τους καταθέτες. Προ- 
έτω τους καταναλωτές, τους πολίτες — 
ναίκες και άνδρες— με την έννοια των 
τοίκων των πόλεων, για το περιβάλλον,
; ανθρώπινες σχέσεις. Εκεί θα κριθού- 
. Αν δεν το καταφέρουμε αυτό θα 
ουμε μείνει απλώς και μόνο σαν ένα 
μμα πρότασης. Συμπαθείς ενδεχομέ- 
ις, αν και με χαρά βλέπω ότι αποκτάμε 
;ι εχθρούς. Τώρα που ολοκληρώσαμε 
ν οργανωτική συγκρότηση μπορούμε 

στραφούμε σ ’ αυτή την πολιτική 
ιγανωτική δουλειά. Μην ξεχνάς ότι 
ιαστε ένα καινούργιο κόμμα. Εκτός 
:ό δύναμη πρότασης πρέπει να γίνουμε 
:ι δύναμη δράσης.
«Α»: Ας μείνουμε στο σημείο αυτό, στο 
επίπεδο της πρότασης. Η ΕΑΡ εισέ- 
πραξε μια απάντηση από τον υπουργό 
Εθνικής Οικονομίας κ. Κ. Σημίτη 
προχτές για τις προτάσεις, που παρου
σίασε ο Λ. Κύρκος στη Θεσσαλονίκη. 
Δεν νομίζω ότι προδίδω το πνεύμα 
των λόγων του κ. Σημίτη, αν συνοψί
σω την απάντησή του ως εξής: Κάνετε 
διαπιστώσεις κοινής αποδοχής και 
αοριστόλογες προτάσεις. Πρώτον θέ
λω να ρωτήσω: Είναι αλήθεια ότι 
αυτά που είπατε είναι κοινώς παραδε
κτά; Και δεύτερον: Κάνετε αόριστες 
προτάσεις;

Π.: Στο πρώτο. Δεν είναι κοινά 
ιαδεκτά. Σέβομαι και εκτιμώ τον κ. 
ιίτη —είναι από τους ελάχιστους 
ίαρούς υπουργούς της κυβέρνησης— 
,ά οφείλω να πω ότι όσα λέμε δεν είναι 
νά παραδεκτά. Ο κ. Σημίτης θα έπρεπε 
ρωτήσει πολλούς συναδέλφους του 

ιυργούς ή και τό κόμμα του κατά πόσο 
ονται γενίκευση της φορολογίας όπως 
1 προτείνουμε εμείς, αν συμφωνούν με,
1 κριτική του ασφαλιστικού συστήμα- 
όπως την κάνουμε εμείς, αν συμφω- 

ν με τον χωρισμό Εκκλησίας και' 
ίτους —ενώ το ΠΑΣΟΚ εκκλησιαστι- 
:οιεί το Κράτος και κρατικοποιεί την 
:λησία— για να μη προχωρήσω. Αυτά 
ι λέμε δεν είναι γενικώς αποδεκτά, 
ως, δεν ξέρω, να συμφωνεί προσωπικά 
. Σημίτης. Αλλά το κόμμα του δεν τα 
εται. Ίσα-ίσα μάλιστα οι συντηρητι- 
—και κάποιες αντιδραστικές— δυνά- 
; μέσα στο ΠΑΣΟΚ ισχυροποιούνται 
ε μέρα και περισσότερο.
'ια το δεύτερο αν όσα προτείνουμε 
ιι αοριστόλογα. Το είπα και στην 
ή. Εμείς δεν είμαστε κάποιο γραφείο 
ετών, που κάνει προτάσεις συγκεκρι- 
ες, μετρημένες και θα πούμε 2,32% 
ίνο πάνω ή 1,5% το άλλο κάτω.
Ομως οι προτάσεις δεν είναι καθόλου 
ιστόλογες. Μερικές από αυτές είναι 
τομερειακά επεξεργασμένες από τα 
ματα της Κ.Ε. είναι εξαιρετικά συγκε- 
ιιένες με ένα τρόπο, που δεν μας έχει 
ηθίσει η Αριστερά. Ανοίγουν μια 
οπτική, δικαιολογούν από πού ξεκινά 
ή η προοπτική και δικαιολογούν από 

θα· εξευρεθούν οι πόροι για την 
«οποίηση των προτάσεων αυτών. Και,

οπωσδήποτε, είναι πολύ λιγότερο αόρι
στες, από αυτά, που λέει η κυβέρνηση.

«Α»: Πώς τεκμηριώνετε αυτόν τον 
ισχυρισμό;

Μ.Π.: Βεβαίως. Βγαίνει η κυβέρνηση και 
λέει ότι θα κάνει ασφάλιση των γεωργών, 
αλλά δεν μας λέει από πού θα βρει τους 
πόρους. Δεν είναι αόριστο αυτό που λέει 
η κυβέρνηση; Αοριστότατο.

Η λέει η κυβέρνηση για την έρευνα, 
το τρένο της νέας τεχνολογίας, την 
πληροφορική. Έτσι δε λέει; Για δες τις 
προτάσεις μας που λέμε πολύ συγκεκρι
μένα πού, πώς και γιατί κάθε τομέας 
έρευνας πρέπει να αναπτυχθεί, ενώ η 
κυβέρνηση λέει απλώς «ζήτω η νέα 
τεχνολογία» και μου θυμίζει την παροιμία 
«καλύτερα πλούσιος και υγιής παρά 
φτωχός και άρρωστος».

«Α»: Και θα μου επιτρέψεις να 
παρατηρήσω ότι λέει αυτά η κυβέρνη
ση, όταν έχει στα χέρια της τον 
κατεξοχήν τεχνολογικό οργανισμό, 
τον OTE, που χρησιμοποιεί τη νέα 
τεχνολογία για... άλλους σκοπούς.

Μ.Π.: Αυτό είναι το λιγότερο. Βέβαια, 
είναι πολύ ενοχλητικό σε μια δημοκρατι
κή κοινωνία να παίζει o OTE το ρόλο που 
παίζει, σχεδόν ομολογημένα κιόλας, 
αλλά υπάρχει και το χειρότερο: o OTE 
είναι το μεγαλύτερο εμπόδιο στην τεχνο
λογική ανάπτυξη. Γιατί από τον OTE θα 
περάσουν τα δίκτυα των υπολογιστών, 
της πληροφορικής, τα οποία κανείς δεν 
τολμά να βάλει σήμερα γιατί o OTE είναι 
αναξιόπιστος στην κανονικότητα παρο
χής των υπηρεσιών του.

Και συνεχίζει o OTE να επενδύει μέχρι 
και 50 δισ. το χρόνο σε μια ξεπερασμένη 
τεχνολογία, επειδή η κυβέρνηση δεν έχει 
το θάρρος —και δεν είναι αόριστο αυτό, 
είναι πολύ συγκεκριμένο— να πει επιτέ
λους διαλέγω αυτή την ψηφιακή τεχνο
λογία και βάζλω μπρος να αλλάξω όλες 
τις εγκαταστάσεις και την τεχνολογία 

ί  του OTE. Και αυτή την καθυστέρηση θα 
την πληρώσουμε πανάκριβα. Και αυτό 
που λέω δεν είναι καθόλου αοριστόλογο.

«Α»: Το θάρρος λείπει από την 
κυβέρνηση ή δεν μπορεί να επιλέξει τη 
μια ή' την άλλη εταιρεία και τους 
αντιπροσώπους της εξαιτίας άλλου 
τύπου διασυνδέσεων;

Μ.Π.: Αυτό έχει ακουστεί και έχει 
γραφεί στον Τύπο και πιθανότατα θα έχει 
κάποια βάση. Αλλά παρόμοια προβλήμα
τα είχαν και άλλες κυβερνήσεις στην 
Ευρώπη. Πλην, όμως, εκεί πάρθηκαν 
κάποιες αποφάσεις'. Εδώ η δομική 
ακινησία που μαστίζει την κοινωνία και 
την πολιτική, οδηγεί σε μη λήψη 
αποφάσεων. Κάθε απόφαση σημαίνει 
επιλογή. Επιλογή και συμφερόντων, 
αλλά κυβέρνηση' σημαίνει αποφάσεις. 
Είμαστε στη φάση που δεν παίρνουμε 
αποφάσεις.

«Προπαγάνδα η συμπαράταξη»

«Α»: Να ξαναγυρίσουμε στη σφαίρα 
της γενικής πολιτικής. Την Τετάρτη δό
θηκε στη δημοσιότητα η πρόταση του 
ΚΚΕ για την οικονομία. Παρατηρήθη
κε από σχολιαστές μια τάση προσαρ
μογής στις πραγματικότητες, με όρια 
που επιβάλλουν οι πάγιες τοποθετή
σεις του ΚΚΕ. Θα ήθελα να ξέρω πώς 
χαρακτηρίζετε και πώς τοποθετείσθε 
απέναντι σ’ αυτήν την πρόταση του 
ΚΚΕ.

MJL: «Πράγματι υπάρχει μια προσπά
θεια εκσυγχρονισμού του λεξιλογίου και 
των επιχειρημάτων. Είναι ενδιαφέρον, 
σχεδόν συγκινητικό θα έλεγα, ότι το 
ΚΚΕ προσπαθεί να αφομοιώσει ιιεοικά

πράγματα από αυτά, που λέμε εμείς. Δεν 
είναι αλλαζονικό αυτό που λέω. Όμως αν 
πάρουμε τα περί φορολογίας, τα περί εκ- 
συγχρονισμού του δημόσιου τομέα, υ
πάρχει μια χλωμή απομίμηση των όσων 
προσπαθούμε να κάνουμε. Οι αναλύσεις 
αυτές δεν φτάνουν μέχρι την άκρα λογική 
τους. Παραμένουν στις παραδοσιακές α
ντιλήψεις του ΚΚΕ.

Πρώτα - πρώτα όλο το πρόγραμμα είναι 
πληθωριστικό. Προβλέπει σε εκατό με
ριές αυξήσεις — αύξηση επενδύσεων, ε
πιδοτήσεων κ.λπ. — χωρίς πουθενά να υ
πάρχει έστω και η αρχή συλλογισμού για 
το πού θα βρεθούν οι πόροι. Άρα μιλούν 
για πρόσθετο χρήμα. Δηλαδή πληθωρι
στικό (μια παράδοση που κατατρέχει την 
πολιτική της Αριστεράς).

Επιπλέον η πρότασή του βρίσκεται σε 
συνεχή αντίφαση με την καθημερινή του 
πρακτική. Πάρε το παράδειγμα με τις 190 
επιχειρήσεις του δημόσιου τομέα που η 
κυβέρνηση τους έδωσε αυτονομία να 
παίρνουν κάποιες αποφάσεις — βήμα 
δειλό, αντιφατικό ελλιπές και καθυστε
ρημένο, αλλά ανοίγει ένα δρόμο.

Βγαίνει ο «Ριζοσπάστης» και κατακε
ραυνώνει την απόφαση ότι πρόκειται για 
ιδιωτικοποίηση του δημόσιου τομέα για 
την καταστροφή του και διάφορα τέτοια. 
Βγαίνει μετά το κείμενο του ΚΚΕ και λέει 
ότι ο δημόσιος τομέας πρέπει να είναι ευ
λύγιστος και επιχειρηματικός. Πώς στο 
καλό θα έχουν επιχειρηματικό πνεύμα οι 
δημόσιες επιχειρήσεις του, αν δεν έχουν 
αυτονομία οι διοικήσεις τους;

Να συζητήσουμε πώς θα είναι καλές οι 
διοικήσεις είναι άλλη ιστορία. Βεβαίως 
να το κάνουμε».

«Α»: Και πώς θα ελέγχονται;
Μ.Π.: «Βεβαίως. Πώς θα ελέγχονται κοι
νωνικά γιατί μπορεί να ελέγχονται με διά
φορους τρόπους. Αναρωτιέμαι λοιπόν. Τι 
θα κρατήσουμε από το ΚΚΕ; Το κείμενο 
της Κ.Ε. ή το "Ριζοσπάστη"; Μυστήριο.

Τρίτο θέμα. Λένε για τον ιδιωτικό τομ
έα και κάπου προσπαθούν να μας μιμη- 
θούν. Η αντίληψή τους, όμως, είναι ότι ο 
ιδιωτικός τομέας θα προχωρήσει άμα κά
νει περίπου ό,τι του λέμε εμείς.

Μα δεν γίνεται αυτό. Ο ιδιωτικός τομ
έας δεν είναι για να κάνει ό,τι του λες εσύ. 
Αυτό είναι ο δημόσιος τομέας. Ο ιδιωτι
κός τομέας θα κάνει ό,τι θέλει αυτός (αρ
κεί να σέβεται, βέβαια, τους νόμους και 
τους κανόνες του παιχνιδιού). Το πρό
βλημα είναι να σκεφτείς μια πολιτική, μέ
σω ενός προγράμματος που θα εντάσσει 
εμμέσως και τον ιδιωτικό τομέα, εφόσον 
και αυτός θα κάνει τις επιλογές που θέλει. 
Να μην κρυβόμαστε πίσω από τα δάκτυλά 
μας. Αυτό είναι ο ιδιωτικός τομέας.

Τέταρτο. Πάρε την ΕΟΚ. Το κείμενο 
το ίδιο παραμένει πλήρως αντικοινοτικό.
Ο κ. Φαράκος ήταν λιγότερο.

Λένε, θα αγωνιστούμε για την από
κρουση των αρνητικών επιπτώσεων από 
την ένταξη. Από την άλλη μεριά λένε να 
έχουμε καλές σχέσεις με όλο τον κόσμο 
— ποιος λέει όχι; — και να κάνουμε κοι
νές επιχειρήσεις με τις ανατολικές χώρες. 
Μα θα είσαι στην ΕΟΚ και ο βασικός 
στόχος σου για την ανάπτυξη θα είναι οι 
κοινές επιχειρήσεις με την Ανατ. Ευρώ
πη;

Εμείς δεν λέμε όχι. Με όλους να κά
νουμε και η Αλουμίνα είναι ένα καλό πα
ράδειγμα. Αλλά δεν είναι αυτή η αναπτυ
ξιακή λύση.

Θα μείνουμε δηλαδή αμυντικά στην 
ΕΟΚ όπως έμεινε τόσα χρόνια το ΠΑ
ΣΟΚ; Θα μείνουμε επειδή δεν μπορούμε 
να φύγουμε; Αν θα μείνεις θα μείνεις επι
θετικά, πρωτοβουλιακά. Αλλιώς είναι 
καλύτερα να φύγεις. Αν θά μείνεις θα μεί
νεις δημιουργικά. Με ιδέες, με πρωτο
βουλίες, με μελέτη, με έμπνευση, με προ
σπάθεια. Αλλά αυτό είναι, που δεν μπο
ρούν να κάνουν».

«Α»: Αυτήν την πρόταση υποβάλλει το
ΚΚΕ σαν ένα πλαίσιο συνεργασίας

των δυνάμεων της Αριστερός στον το
μέα της ανάπτυξης. Πώς την αξιολο
γείτε σ’ αυτό το πλαίσιο και γενικότε
ρα πώς κρίνετε την πρόταση του ΚΚΕ 
για «συμπαράταξη»;

Μ.Π.: «Κατ’ αρχήν και κατά τη γνώμη 
μου δεν υπάρχει — αν εννοούμε αυτά που 
λέμε — πρόταση συνεργασίας του ΚΚΕ, 
που να τεθεί "προτείνω αυτά, να κάνουμε 
αυτό το σχήμα, να συνεργαστούμε εκεί, 
να κατεβάσουμε αυτούς τους υποψή
φιους". Υπάρχει προπαγάνδα περί συ
μπαράταξης.

Να ξεκαθαρίσουμε ότι εμείς ούτε αυτο
σκοπό θεωρούμε τις συνεργασίες ούτε εί
μαστε αντιενωτικοί. Έχουμε μια γενική 
τοποθέτηση για τη δημιουργία ενός νέου 
συνασπισμού εξουσίας πολιτικών και 
κοινωνικών δυνάμεων. Είμαστε, όμως α
ντίθετοι στο να βγάζει κανείς φτηνά και 
ρηχά προπαγανδιστικά επιχειρήματα από 
τη διάθεση που υπάρχει στον αριστερό 
και δημοκρατικό κόσμο να βρεθεί μια διέ
ξοδος.

Αν δεν αλλάξουμε όλοι, δεν είναι δυνα
τόν να γίνουν τέτοιες συγκλίσεις. Εμείς 
λέμε ότι κάναμε μια τεράστια προσπάθεια 
να αλλάξουμε. Ένα χρόνο, όλες οι συνι
στώσες που ιδρύσαμε την Ελληνική Αρι
στερά και, που τώρα δεν είναι συνιστώσες 
αλλά ενιαίο κόμμα, κάναμε προσπάθεια 
να αλλάξουμε, όχι μηχανικά δηλαδή, "εί
χα μια ιδέα, την εγκαταλείπω, κρατάω 
άλλες τρεις". Αλλάζουμε και τον τρόπο 
που παράγουμε τις ιδέες μας.

Πρέπει να αλλάζουν και οι άλλοι. Αυτό 
δεν είναι, όπως είπε κάποιος στη Θεσσα
λονίκη ότι "είμαστε μικρομέγαλοι". Αν 
εννοεί ότι είμαστε μικροί, καταπιανόμα
στε με τα μεγάλα προβλήματα, τότε ναι. 
Αυτό κάνουμε, γιατί αυτό είναι πολιτική. 
Ασχολούμαστε με τα προβλήματα της 
κοινωνίας όχι με τα κουτσομπολιά. Και 
αυτή είναι η απάντησή μου στον κύριο 
αυτό.

Το λέω με πάσα ειλικρίνεια και αγωνία: 
"Πρέπει να αλλάξουν και οι άλλοι".

«Α»: Το ΚΚΕ αντιπαρατηρεί, όμως, ότι 
αυτή η τοποθέτηση — «αλλάξτε» —εί
ναι ένδειξη ηγεμονισμού. Τι έχεις να 
πεις;

Μ.Π.: «Κοίταξε, είναι μια εύκολη κατη
γορία αυτή που απευθύνουν. Εγώ δεν κα
ταλαβαίνω τι εννοούν. Στο κάτω - κάτω 
εμείς δεν έχουμε τη δυνατότητα να ασκή
σουμε ηγεμονισμό, με την πρακτική ση
μασία, την οποία έχουμε υποστεί εμείς τό
σα χρόνια ως ανανεωτική, ριζοσπαστική 
αριστερά απ’ όλους τους άλλους.

Αν εννοούν αυτό, εμείς ούτε έχουμε τη 
δυνατότητα να το κάνουμε αλλά ούτε και 
θέλουμε — και γι ’ αυτό υπερηφανευόμα- 
στε να το κάνουμε.

Εννοούν "ηγεμονισμό" το ότι λέμε τι 
πρέπει να γίνει; Αλλά και αυτοί το ίδιο 
κάνουν. Και αυτό που λέμε είναι ότι πρέ
πει να αλλάξουμε. Και αρχίσαμε — και 
αυτό είναι δείγμα της ειλικρίνειάς μας — 
από τον εαυτό μας.

Λένε για "κυβέρνηση συνασπισμού της 
Αριστεράς". Φαντάζομαι ότι η φράση ει
πώθηκε σε στιγμές επιπολαιότητας.

Φαντάζεσαι, ας μιλήσουμε υποθετικώς 
να βρισκόμαστε στην κυβέρνηση και να 
λέμε πράγματα διαμετρικά αντίθετα σε 
θέματα ακρογωνιαίους λίθους της κοινω
νίας και του μέλλοντος της;

Τι θα κάνουμε, π.χ. στην ΕΟΚ; Θα 
κάνουμε αυτή τη ριγηλή πολιτική, την 
κρυουλιάρικη που ανέπτυξε το ΚΚΕ και 
θα λέμε στους άλλους «παιδιά μένουμε 
επειδή δεν μπορούμε να φύγουμε;»

Στη διεθνή πολιτική; Εμείς είμαστε και 
υπέρ της πολυδιάστατης πολιτικής και 
υπέρ της φιλίας όλων των λαών. Αλλά τι 
σημαίνει αυτό συγκεκριμένα; Τι θα 
κάνουμε ως κυβερνητικός συνασπισμός 
αλλά και ως κόμματα που μετέχουν σ ’ 
αυτόν σε μια περίπτωση σαν εκείνη της 
Πολωνίας; Θα λέμε ότι όλο αυτό το

γιγαντιαίο κοινωνικό κίνημα της Αλλη- 
λεγγύης ήταν κατασκεύασμα του Πάπα 
και του ιμπεριαλισμού;

Θα ανακατευτούμε στις διαμάχες Κίνας 
και Σοβιετικής Ένωσης; Θα λέμε για 
τους Άραβες ποιοι είναι πράκτορες και 
ποιοι όχι;

Να πάρουμε και την εσωτερική πολιτι
κή. Θα καλύπτουμε τις αποφάσεις της 
κοινωνίας μας — που είναι μια γωνιακή 
κοινωνία και γι ’ αυτό έχει και αντιφάσεις 
— λέγοντας ότι δεν υπάρχουν διαφορές 
μέσα στο λαό, ο οποίος 
"συμπαρατάσσεται" όλος μαζί εναντίον 
των "200 οικογενειών";

Πώς θα βγάλουμε πολιτική μ ’ αυτές τις 
αντιλήψεις; Θα λέμε παντα ότι όλα τα 
προβλήματα θα τα λύσει το κράτος;

Στα δικαιώματα του ανθρώπου, τι θα 
λέμε; Να σου πω ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγμα: Τις ημέρες, που είχε δημοσι
εύσει ο "Ριζοσπάστης" τις υπογραφές 
προσωπικοτήτων υπέρ της συμπαράταξης 
στις δημοτικές εκλογές — μεταξύ αυτών 
και ηγετικά στελέχη της Διεθνούς Αμνη- 
στείας — τις ίδιες ημέρες είχε στην 
πρώτη σελίδα τα της συμπαράταξης και 
στη δεύτερη ένα απερίγραπτο υβρεολόγιο 
κατά της Διεθνούς Αμνηστίας: "όργανο 
του ιμπεριαλισμού". Γιατί; Διότι η Διε
θνής Αμνηστία είχε φτιάξει ένα φιλμάκι 
με τρεις περιπτώσεις καταπάτησης των 
ανθρωπίνων διακιωμάτων: μια από δυτική 
χώρα, μία από χώρα του τρίτου κόσμου 
και από μία ανατολική (έτσι ορίζει το 
καταστατικό της άλλωστε) Δηλαδή την 
ίδια στιγμή, που "συμπαρατάσσονταν" οι 
άνθρωποι το ΚΚΕ τους έλεγε "κύκλους 
του ιμπεριαλισμού".

Υπάρχει μετά το φαινόμενο Γκορμπα- 
τσόφ. Βεβαίως, πολλά, από αυτά που 
κάνει ξεπερνούν σε σημασία τα όρια της 
Σοβιετικής Ένωσης. Το θέμα όμως είναι 
να βγάζουμε συμπεράσματα και για να 
δράση μας στην Ελλάδα.

Βεβαίως είναι πολύ σωστή η αυτονομία 
στις επιχειρήσεις του δημόσιου τομέα 
που δίνει ο Μ. Γκορμπατσόφ (κάτι που το 
υποστηρίζουμε από χρόνια). Βεβαίως 
είναι σωστή η εκχώρηση οικονομικών 
δραστηριοτήτων σε ιοιώτες εκεί που δεν 
μπορεί να κάνει τίποτε η γραφειοκρατία.

Υπάρχουν, όμως, και άλλα. Η ανάγκη 
για ελευθερίες, πολυκομματισμό, σεβα
σμό στα ατομικά δικαιώματα. Υπάρχουν 
ακόμα πολιτικοί κρατούμενοι. Είναι 
δυνατόν να λέμε ότι αυτές οι πλευρές της 
ΕΣΣΔ δεν μας ενδιαφέρουν ενώ οι άλλες 
μας ενδιαφέρουν; Το πρόβλημα του 
πολυκομματισμού αφορά και την ΕΣΣΔ 
και εμάς εδώ. Το ΚΚΕ δέχεται τον 
πολυκομματισμό; Δεν τον δέχεται. Τι θα 
κάνει μεθαύριο, που θα είμαστε και 
"συνασπισμός κομμάτων της Αριστεράς" 
κατά πως λέει;

Χρειάζεται να συνεχιστεί ο διάλογος, 
ο αντίλογος ανάμεσα στις διαφορετικές 
απόψεις. Καμιά αντίρρηση. Μη δημιουρ
γούμε, όμως, ψευδαισθήσεις στον κόσμο 
ότι αυτά τα προβλήματα τάχα δεν 
υπάρχουν και θα τα λύσομε αρκεί να 
θέλουμε το καλό του κόσμου.

Αυτή είναι ξεπερασμένη προπαγάνδα. 
Δεν γίνεται έτσι η ανοικοδόμηση της 
Αριστεράς για την οποία υπάρχει μεγάλη 
ανάγκη. Τόχει ανάγκη η Αριστερά».
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